

资讯

安徽寿县双桥镇：
消防安全培训
助力乡村振兴

近日，安徽省寿县双桥镇举办消防安全知识培训，县消防救援大队丁晓文进行了消防安全知识授课，各村消防工作负责人、网格员，重点行业领域场所消防安全责任人、管理人，镇直单位主要负责人等100余人参加了学习培训。

培训活动中，丁晓文向参训人员讲解近年来所发生的典型和重特大火灾事故案例，使参训人员对火灾事故有了直观深刻印象。随后，通过播放火灾现场视频、展示火灾事故图片等内容，用通俗易懂的讲解，深入浅出的分析，向大家介绍了引发火情的原因及造成的危害，详细讲解了发生火灾后的自救自救及逃生技能，并就如何防火、如何报警、如何扑救初期火灾、人员安全疏散和逃生自救、如何开展火灾隐患自查、用火用电安全管理事项等日常防火常识及灭火器的使用、维修、保养、注意事项进行了详细讲解。培训结束后，参训人员还实际参与了灭火器如何使用的现场演练，指导大家如何使用灭火器、安全锤等有关消防器具，同时培训现场发放了消防安全、交通安全、“双提升”等各类平安建设普法宣传材料。

通过此次培训，进一步增强了大家的消防安全意识，全面提高了参训人员防范和扑救初期火灾的能力，营造了浓厚的消防安全氛围，为有效消除火灾隐患、做好消防安全工作奠定了坚实基础，有效提升了群众安全感满意度，为乡村振兴提供了强有力的“消防保障”。

下一步，该镇将持续推进“我为群众办实事”实践活动，大力开展消防安全培训活动，将消防安全融入乡村振兴发展大局，筑牢消防安全“奠基石”，助力乡村振兴战略实施蹄疾步稳。

(邱维春 刘福文)

山西阳泉城区：
乡村最美好声音
嗨翻夏日

这是一场超出许多人预期的大赛。近日，“奋进正当时？聚力谱新篇”义井镇2023年乡村好声音歌手大赛在小河村口露营地举行，38名农民歌手尽展歌喉，为现场观众带来了精彩的视听盛宴。

这次大赛，参赛选手从7岁儿童到76岁古稀老人，有青春洋溢的返乡大学生，也有朴实无华的农民，他们都有一颗追求歌唱梦想的初心。《中国大舞台》激情澎湃，《阳光总在风雨后》婉转低沉，《双脚踏上幸福路》欢快跳跃，《我和我的祖国》深情款款……他们的参赛曲目风格多样，有流行风、有古典风，有民歌、有说唱，讴歌祖国、赞美家乡、追求真善美是共同的主题。

好听的金曲一首接着一首，现场的气氛也被歌手带得越来越“嗨”，观众也被音乐的魔力所吸引，不断和台上的选手热情互动，选手、评委、观众，全身心投入整个现场的音乐盛宴中，共同成就了这场完美的“狂欢”。

对河下村村民张仙娥热情的舞台表现，大赛主持人周慧慧颇有感慨：“我们是有群众文化底蕴的，也希望有更多这样的选手在大赛中出现。一个内心充满热情、满怀感动的人在舞台上也会感染更多的人，这是她能打动在场所有人的原因。”

为了将节目办出特色，大赛组委会与义井镇政府进行了充分的赛前发动策划。“我们每个村都有歌唱爱好者，有的村还有自己的小剧团，人人都能哼唱两句戏，但是真要到舞台上比试比试却又心生胆怯了。为此镇政府一村一‘两委’干部反复鼓励，帮忙挑选唱段、钻研动作、选演出服饰，终于让这些乡村‘歌唱家’鼓起勇气上台展现自己。从他们一板一眼的唱腔里，可以看出对舞台的尊重、对歌唱的热爱、对幸福生活的向往之情。”义井镇副镇长、小河村党支部书记刘博说。

(杨云峰 陈璐)

山西省长治市上党区
推进五大工程建设
助力和美乡村高质量发展

近年来，山西省长治市上党区振兴村坚持党建为魂、项目为王、实干为要、环境为重、民生为本五大举措，持续推进以文培元、以文兴业、以文聚才、以文促建、以文强基五大工程，强化文化赋能，激发乡村活力，探索走出一条建设高质量和美乡村建设发展之路。

的原则，创新人才引进机制，敞开大门，选贤任能。凡录用的中层管理干部全部入住人才公寓，带家属的优先为其安排工作，有子女的免费在振兴学校就学。截至目前，振兴村已吸引各类人才136名。

据悉，振兴集团先后投资1.6亿元建成振兴学校、太行乡村振兴人才培训中心。在此基础上，长治职业技术学院振兴分院也落地振兴村。振兴村将力争在五年内，实现“基础教育与职业教育相匹配，初等教育与高等教育相衔接，课堂教学与户外实践相融合，学生毕业与学生就业相同步”的目标。

坚持环境为重
推进以文促建

振兴村打造了以二十四孝故事为主题孝廉公园、梅兰竹菊四大民俗文化长廊；对村内的四条街、九条路分别以仁、义、礼、智、信、贤、德、文、明等进行命名；新建了初心广场、初心园、党群学教室、村史展览室、家风家训馆、百家姓馆、村志收藏馆、振兴剧院、综治中心、便民服务中心、新时代文明实践站和村级活动场所。

坚持以文铸魂、以文化人、以文兴业的理念，振兴村广泛开展文明创建和群众文化活动，已连续举办了六届春节嘉年华、十二届根祖文化旅游节、十一届重阳文化旅游节、十二届元旦晚会等活动；持续评选十大孝星、十大模范老人、十大文明家庭、十大劳动模范、十大杰出青年；先后组建振兴村文化广播站、振兴村锣鼓队、振兴村八音会、花棍故事队、旱船秧歌队、花轿表演队等。

坚持民生为本
推进以文强基

近年来，振兴村积极推进“我为群众办实事”实践活动，及时为村民解决急难愁盼问题。迁村、安居、乐业一体化，拉开了新农村的序幕；绿化、美化、亮化大动作，改善了全村人居环境；供暖、供水、供气低收费，减轻了村民经济负担；就学、就医、养老全覆盖，提升了村民生活水平。

振兴村还建立了五大社会保障机制。社区内青壮年劳力全部就业，因病、因残不能就业全部纳入社保范围；医疗保障机制，成立村民医疗互助会，在国家新农合报销之后，剩余药费由村民医疗互助会全部报销，解决群众看病贵的难题；教育免费机制，凡在振兴学校就读的学生免校服费、免住宿费、补伙食费，考上大学的凭入学通知书和收费单报销学费；养老保障机制，60岁以上老人每人每年发放1200元养老金，70岁以上老人每人每年发放1500元养老金，并进行两次免费体检，五保户老人入住振兴村养老院；社会福利机制，实行供暖、供水免费，用气、用电补助，并发放每人每年福利1500元，开通振兴至上党区、长治市区的免费公交车。

下一步，振兴村将坚持党建+教育+文旅+农业+康养高质量发展模式，守初心，担使命，学名村，赶强村，为建设和美乡村努力奋斗。

(上党区城乡统筹振兴试验区)

夏日的振兴村

振兴村夜景

坚持党建为魂
推进以文培元

近年来，振兴村充分利用新媒体平台，讲好振兴故事，传播振兴声音，让“建设美好家园、创造幸福生活”成为群众共识，形成文化振兴引领乡村振兴的内在动力和外合合力。

振兴村成立了振兴便民服务中心和综治中心，实现党员包街联户全覆盖。为着力提升基层治理水平，振兴村以支部为单位，设立老年党小组、青年党小组、妇女党小组，每月坚持开展一次活动，创新村民自治制度，推行“六制一体”乡村治理机制，规范婚丧嫁娶“八不能”，日常生活“八不准”，村民出行“八不要”，移风易俗“七字歌”。

此外，该村积极开展新时代文明实践和志愿服务活动，健全完善“一约四会”(村规民约、红白理事会、村民议事会、禁毒禁赌会、道德评议会)，推进清廉村居建设，着力提升群众满意度和幸福感。

坚持项目为王
推进以文兴业

振兴村结合实际，提出了以企带村建设新农村、以工带农壮大集体经济、以商带户发展乡村旅游，实现村民共同富裕的目标。

坚持实干为要
推进以文聚才

振兴村坚持“突出重点、按需引进、以用为本、高薪聘请”